

助力青少年科学减脂 体育健康科普走进校园

本报记者 顾宁

“剧烈运动结束后，不要马上停下来。”“运动前要做好准备活动。”“要多运动，少玩平板，保护好我们的眼睛。”“不要跷二郎腿，头摆正，脊柱直，胸要挺起来。”

日前，贵州省体育科学研究所的专家们来到贵阳市第一实验小学开展健康教育活动，以展板宣传、手册发放、现场问答等形式，向孩子们科普“科学减脂”“体姿改善”等知识，新颖的传播形式吸引了同学们热情参与。活动现场，工作人员围绕科学健身小知识展开提问，孩子们争先恐后回答，气氛热烈。

按照国家体育总局青少司与总局体育科学研究所对青少年体质健康干预试点工作的有关要求，贵州省在今年继续开展健康教育工作，此次活动是其中的重要内容。此外，活动还结合国家卫生健康委食品司与贵州省营养委有关单位下发的通知，以及“健康贵州，营养先行”的理念，进一步对学生进行营养健康科普。除宣传健身小知识外，贵州省体科所还将运动健身和营养两方面知识结合起来，增进学生对“吃动平衡”的了解。

贵州省作为全国开展青少年科学健身指导普及“体教融合”青少年体质

健康干预试点之一，选取了贵阳市第一实验小学（干预组）和贵阳市观山湖区外国语实验小学（对照组）作为试点学校，在体育课外，连续三年对学生们以运动干预方式进行数据提取，目前是工作开展的第三年。贵阳市第一实验小学作为运动干预试点学校之一，定期组织开展形式多样的干预课程，利用课后体育服务时间，一周开展3次，每次课程40分钟以上。同时在每学年的9至10月和5至6月对参与运动干预试点工作的学生进行身体形态、身体素质和脊柱形态测试。

贵州省体科所国民体质监测室相关负责人表示，通过体质健康测评、运动干预、科普教育等方式开展青少年体质健康干预工作，旨在提升青少年体育健康意识，促进青少年德智体美劳全面健康发展，从而形成和完善青少年体质健康干预的长效机制。

在当天的体育健康科普版块，专家们着重给同学们讲解了“科学减脂”的相关内容。专家表示，近年来，近视、超重肥胖、脊柱弯曲异常、心理健康等问题在学生群体中经常发生，对个体健康与社会适应产生较大影响，因此进行干预和指导显得尤为重要。尤其是现在进入夏天，不少家长考虑让孩子利用假期减肥，进行“夏日瘦身计划”，需要掌握科学正确的减脂方法。其实，2014年修订的《国家学生体质健康标准》对小学一年级到大学的男女体质指数作出了等级划分。“根据儿童肥胖程度的不同，减重运动方案也应该有所差异。”专家们介绍，“儿童减重运动方案的设计原则是以有氧运动为主，

在减肥的同时注重身体素质全面发展。超重、肥胖儿童应先接受营养和运动指导，学会如何健康饮食及适当运动，尽量回归到正常体重或保持体重不再继续上升后，再通过运动来降低体重。”

此外，专家也指出，青少年科学减肥成功的案例有很多，但盲目减重不可取，应以营养指导、坚持锻炼和生活方式调整为主，进行科学瘦身。而选择运动项目时，要根据儿童的喜好和身体情况，不能过分追求运动强度，以免造成运动损伤。超重、肥胖儿童的运动基础较差，进行运动时要循序渐进。专家们还特别强调了运动安全问题。“运动前要做好充分热身；运动中要注意保护好膝关节，并要及时适量补充水分；运动结束前要调整强度，待心律恢复正常再停止运动，进入拉伸环节。运动中如果出现胸痛、胸闷、头晕、心悸、异常的呼吸困难和疲劳、关节肌肉明显疼痛等不适感觉，应立即降低运动强度或停止运动，采取相应措施，必要时就医。”

本报讯 由国家体育总局青少司主办，国家体育总局体育科学研究所、安徽省体育局承办，宿州市教育体育局协办的2024年第三期青少年体育俱乐部管理人员培训班日前在安徽省宿州市开班。来自全国31个省（区、市）和新疆建设兵团的93位青少年体育俱乐部教练员参加了培训。

开班仪式上，国家体育总局体育科学研究所相关负责人表示，开展青少年体育俱乐部管理人员培训是落实党的二十大报告中关于青少年体育重要论述的具体举措。青少年体育俱乐部肩负着增强青少年体质、普及体育技能、培养青少年终身体育习惯、培育体育后备人才的使命。近年来总局科研所在总局青少司的指导下，通过规范的培训管理制度、科学的培训课程体系，依托国家级和省级培训试点两级培训，助力近万名俱乐部相关从业人员开阔视野、提高业务水平和能力。她强调，培训班聚焦俱乐部教练员的痛点难点，精准施策，为学员搭建了学习交流的平台，希望全体参训人员珍惜机会，提高认识，更好地将学习成果用于指导实践。

安徽省体育局青少年体育处相关负责人介绍，在总局指导下，近年来安徽省积极推进青少年体质健康普及，重视后备人才培养，取得了一定成绩。本次培训班为安徽省青少年体育俱乐部从业人员提供了宝贵的学习机会，为推动全省青少年体育俱乐部的高质量发展提供了养料。

本次培训班为期两天，来自北京体育大学、上海体育大学、国家体育总局体育科学研究所、北京体育职业学院、安徽中医药大学等单位的专家，围绕青少年运动员科学选材、儿童青少年运动心理训练、青少年体能训练、反兴奋剂应知必会知识、青少年常见运动损伤防护等主题进行专题授课和案例教学。

（顾宁）

■ 图片报道



北京举办青少年航海模型锦标赛

本报记者 顾宁

日前，第十六届北京市体育大会“红色传承·不忘初心”航海模型主题教育竞赛暨2024年北京市青少年航海模型锦标赛举办。赛事吸引了全市80多所学校的700多名青少年参与。

本次赛事共设仿真制作赛、普及仿真制作赛、“红色传承·不忘初心”主题教育竞赛、电动直航赛共四个大项21个小项。同时，比赛将南湖红船模型制作等纳入现场制作和评比环节。北京市模型运动协会相关负责人介绍，赛事旨在进一步推动北京地区航海模型运动普及和发展，同时将赛事与青少年爱国主义教育结合，希望通过模型制作，让孩子们了解历史、学习历史，厚植爱国情怀。

仿真静态模型制作现场，小选手们需要先对照样图将精细的零件逐个拼装起来，再将舰艇模型放入水池，进行调试，确保模型行驶稳定。直航比赛现场则更为紧张激烈，经过小选手们精心调整的模型，一路乘风破浪，驶向胜利的终点。既有制作环节也有竞赛环节的比赛赛制受到广大参赛选手青睐，纷纷表示这样的赛事让他们有机会经历模型制作的全过程。“竞赛环节紧张、刺

激，制作模型时则严谨、细致，非常考验大家的综合能力。通过本次比赛，大家感受到模型运动的魅力，同时也结识了更多喜爱航海模型运动的朋友。”有选手这样告诉记者。

本次赛事由北京市体育局、北京市体育总会主办，北京市体育总会秘书处、北京市模型运动协会、北京市古城中学等承办。值得一提的是，航海模型赛事已经连续4年在北京市古城中学举办。该校校长表示，航海模型运动不仅成为学校的传统项目，也带动了石景山区其他学校和学生的参与，通过科技体育促进孩子们健康成长。

北京市石景山区教委相关负责人也表示，石景山区教育系统积极推动航海模型赛事在辖区内的开展，不仅是探索“体教融合”的有益尝试，也是进行爱国主义教育的重要途径。多年来，石景山区教委、区体育局积极与北京市模型运动协会展开战略合作，整合各方资源，建立学校工作站，让孩子们在动手实践中更加自信、自强。

据了解，后续北京还将举办相关航海模型赛事，并将之作为北京地区航海模型项目上全运的选拔，对标2025年全运会航海模型比赛项目，进一步促进航海模型项目在北京的发展。

北京市青少年体质促进趣味运动会启动



主办方供图

本报记者 许珂

云南省2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨“以体强心”“六一”活动周启动仪式日前在昆明市五华区韶山小学云著校区举行。本次活动由国家体育总局青少司指导，云南省体育局主办，云南省青少年体育训练中心承办，旨在通过形式多样、内容丰富的体育主题活动，让青少年在体育运动中享受快乐，全面深化体教融合，真正做到“让孩子们跑起来”。

活动现场，武术冠军段静与千余名同学一起互动，以武为媒，弘扬中华体育精神，传承中华体育文化，拓展体教融合新模式。段静向同学们普及了武术的起源知识，分享了自己的习武经历和心得，带领同学们一起打拳、习武，并鼓励同学们积极参与武术运动，感受传统武术文化的博大精深和无穷魅力。

活动中，韶山小学云著校区的同学们还带来了拉丁舞、啦啦操，以及足球、排球、体操等体育项目的联合表演，尤其是百人武术《旭日东升》更是把现场的氛围推向了高潮。韶山小学校长张芳介绍：“学校切实落实‘五育并举’要求，提出‘爱运动，向未来’的口号，努力打造体育‘一校一品’特色。学校开设了武术、舞龙舞狮、体操、跆拳道、啦啦操、足球等特色体育项目，近

年来又引进了轮滑、柔道等新兴项目，在校园内形成百花齐放的育人环境，同学们的身心健康都得以增强。”

舞龙表演队2018级4班学生石富菡说：“非常高兴能参加这次活动。我学舞龙已经两年了，每当大家齐心协力舞动龙身时，同学之间的团结协作也更加紧密。我会一直坚持下去的。”

云南省体育局竞赛管理和青少年体育处相关负责人介绍：“今年的活动较去年有了很大提升，活动场次从去年的80多场增加到了100多场，还增加了水上、冰上和户外等更多体育项目。希望通过活动让小朋友们强身健体，以体强心。”

云南省2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动将贯穿全年，通过州市联动并采取“线上+线下”双渠道的模式，围绕线上科普、科学健身指导、集中示范性活动、体育进校园、特色品牌活动、训练营六大板块，深入街区、社区、景区、学校等持续展开，引领更多的“云端少年”爱上运动、科学运动、终身运动，打造“有一种叫云南的生活”青少年体育赛事活动，持续讲好云南“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌故事，为加快高原特色体育强省建设贡献青春力量。



云南省体育局供图

■ 青少时讯

青少年网球团体赛挥拍

本报讯 近日，2024年“鄞州杯”青少年网球团体赛在浙江宁波鄞州网球中心举行。本次赛事共吸引了来自全国各地103支队伍的400多名网球小将参赛。

此次赛事是全国青少年网球积分系列赛之一，参赛优胜选手可获得相应积分。比赛共设U10、U12、U14、U16四个年龄组，各组别分别设男子团体和女子团体两个项目。比赛分为两个阶段进行，第一阶段采用分组单循环赛制，第二阶段采用淘汰赛及附加赛。

赛事旨在为全国青少年选手搭建交流平台，发现更多优秀青少年网球选手，推动宁波市青少年网球运动发展，同时也为宁波下一步引进全国更高级别的青少年网球赛事奠定基础。

（轧学超）

云南2024年“奔跑吧·少年”主题健身活动“以体强心” 深化体教融合 “让孩子们跑起来”

近年来又引进了轮滑、柔道等新兴项目，在校园内形成百花齐放的育人环境，同学们的身心健康都得以增强。”

舞龙表演队2018级4班学生石富菡说：“非常高兴能参加这次活动。我学舞龙已经两年了，每当大家齐心协力舞动龙身时，同学之间的团结协作也更加紧密。我会一直坚持下去的。”

云南省体育局竞赛管理和青少年体育处相关负责人介绍：“今年的活动较去年有了很大提升，活动场次从去年的80多场增加到了100多场，还增加了水上、冰上和户外等更多体育项目。希望通过活动让小朋友们强身健体，以体强心。”

云南省2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动将贯穿全年，通过州市联动并采取“线上+线下”双渠道的模式，围绕线上科普、科学健身指导、集中示范性活动、体育进校园、特色品牌活动、训练营六大板块，深入街区、社区、景区、学校等持续展开，引领更多的“云端少年”爱上运动、科学运动、终身运动，打造“有一种叫云南的生活”青少年体育赛事活动，持续讲好云南“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌故事，为加快高原特色体育强省建设贡献青春力量。